附件二
彰化縣國民中小學「素養導向教學與評量」設計案例表件
一、課程設計原則與教學理念說明（請簡要敘明）
    在毒品的認識上，學生大多知道毒品是指具有成癮性、濫用性、社會危害性之及影響精神物質與其製品，但是面對誘惑，該如何拒絕?這部分是高年級學生較缺乏的學習。
青少年階段的學生，有重視同儕、尋求認同、容易受好奇心驅使的特質，為了幫助高年級的孩子能正確的識毒與拒毒，因此設計本教案。
二、教學活動設計
　（一）單元
	領域科目
	健康與體育
	設計者
	陳美怡

	單元名稱
	防毒沾身
	總節數
	共_2_節，_80_分鐘

	教材來源
	□教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ）
■改編教科書（□康軒■翰林□南一□其他      ）
□自編（說明：）

	學習階段
	□第一學習階段 （國小一、二年級）
□第二學習階段 （國小三、四年級）
■第三學習階段 （國小五、六年級）
□第四學習階段 （國中七、八、九年級）
	實施年級
	六

	學生學習
經驗分析
	在毒品的認識上，學生大多知道毒品是指具有成癮性、濫用性、社會危害性之及影響精神物質與其製品，但是面對誘惑，該如何拒絕?這部分是高年級學生較缺乏的學習。

	設計依據

	學科價值定位
	正確的認識毒品與學會拒絕毒品

	領域核心素養
	健體-E-A2具備探索身體活動與健康生活問題的思考能力，並透過體驗與實踐，處理日常生活中運動與健康的問題。

	課程
學習
重點
	學習表現
	1a-Ⅲ-2 描述生活行為對個人與群體健康的影響。

	
	學習內容
	Ca-Ⅲ-1 健康環境的交互影響因素。

	課程目標
	1.認識毒品的危害。 

2.能分析接觸毒品的原因和場合。

3.知道如何預防及拒絕毒品

	核心素養呼應說明
	第一節透過影片欣賞與提問呼應核心素養中濫用毒品對健康的影響；對青少年吸毒的原因的提問呼應素養中探索身體活動與健康生活問題的思考能力。
第二節以網紅拒毒影片及拒毒劇本設計(含演出)呼應核心素養探索身體活動與健康生活問題的思考能力，並透過體驗與實踐，處理日常生活中運動與健康的問題。

	議題
融入
	實質內涵
	（非必要項目）

	
	融入單元
	（非必要項目）

	與他領域／科目連結
	（非必要項目）

	教學設備／資源
	電腦、單槍投影機、布幕、健康與體育課本、學習單

	參考資料
	1.法務部防治學生藥物濫用資源網http://enc.moe.edu.tw/
2.反毒大本營https://antidrug.moj.gov.tw/mp-1.html
3. 影片”少女拉K尿血塊，全天尿布防失禁” https://www.youtube.com/watch?v=2AQmI_BopjM
4.影片”現代版白雪公主！(蔡阿嘎x中信反毒教育基金會) https://www.youtube.com/watch?v=FwnXGRGVEcw
5.PaGaMo 線上遊戲學習平台 https://www.pagamo.org/



　（二）規劃節次（請自行設定節次，可自行調整格式）
	節次規劃說明

	選定節次
（請打勾）
	單元節次
	教學活動安排簡要說明

	(
	1
	第1節課
	1.播放濫用毒品相關新聞
2.認識濫用毒品的危害
3.認識新興毒品包裝
4. 學習任務: pagamo線上作業—防毒沾身

	
	2
	第2節課
	1.拒毒6招影片
2.網紅我來當—各組分配一拒毒招式，以戲劇呈現。
3.學習任務: 學習單--反毒網紅就是我，編寫劇本及演出


　（三）各節教案（授課節次請撰寫詳案，其餘各節可簡案呈現）
	教學活動規劃說明

	選定節次
	第一節
	授課時間
	40分鐘

	學習表現
	1a-Ⅲ-2 描述生活行為對個人與群體健康的影響。

	學習內容
	（請注意階段碼別對應）
Ca-Ⅲ-1 健康環境的交互影響因素。



	學習目標
	1.認識濫用毒品的危害
2.認識新興毒品包裝
3.能分析接觸毒品的原因和場合。

	情境脈絡
	    在毒品的認識上，學生大多知道毒品是指具有成癮性、濫用性、社會危害性之及影響精神物質與其製品，但是面對誘惑，該如何拒絕?這部分是高年級學生較缺乏的學習。
    在教材的選擇上使用新聞片段，透過實際吸毒者的現身說法，加深警惕的作用；而網紅阿嘎的拒毒影片以輕鬆詼諧的方式，教導拒毒的招式，可提高學生觀看意願。
    學習任務一的安排上運用PaGaMo遊戲教學平台中的反毒課程，讓作業不是紙本的形式，從玩線上遊戲中得到反毒相關知識；學習任務二安排學生以小組的方式編排情境劇，並上台演出，設想自己也是一位網紅，讓觀眾能從演出中得到相關拒毒方法與啟發，自己演除了加深自己的印象，也能讓學生更能融入和參與。

	教學活動內容及實施方式
	時間
	學習檢核／備註

	第一節
【準備活動】
　一、課堂準備
　　(一)教師：海報「拉K一時 尿布一世」、濫用毒品相關新聞影片
　二、引起動機
    (一)張貼海報「拉K一時 尿布一世」
        1.提問:你在什麼時候包過尿布?
         A:小時候、嬰兒的時候
        2.提問:如果現在請你包尿布，你有什麼感覺?
         A:我不要、好丟臉、會害羞……

    (二)闡述「拉K一時 尿布一世」的後果。
【發展活動】（須扣合所選取之學習內容開展）
一、播放影片:少女拉K尿血塊，全天尿布防失禁 
         https://www.youtube.com/watch?v=2AQmI_BopjM
        1.提問:影片中的雅涵跟一般的少女有什麼地方不同?
          A:包尿布
        2.為什麼雅涵需要包尿布?

          A:因為吸食K他命
        3.從影片中，可以知道吸食K他命會導致那些後果?
          A:尿失禁、血尿、包尿布、家人擔心、家人傷心……

          歸納:K他命可能造成膀胱壁纖維化，嚴重導致排泄問
          題，甚至終身掛著尿袋度日。
二、認識濫用毒品的危害及預防的方法
        1. 提問:見課本98頁，說說看，濫用K他命的危害是什
           麼?
          A:刺激膀胱壁導致纖維化，使膀胱彈性變差，容量變小
            噁心、嘔吐
            記憶力及智力衰退
            產生幻覺、視力模糊
            背部和後頸產生毒瘡
        2. 提問:俗稱的約會強暴藥是什麼?      

          A:FM2
          有什麼特色?
          A:無色、無味
          什麼情況下會有誤食的風險?

          A:被偷放入飲料中、到夜店、網咖、KTV…

        3.提問:你聽過或知道的青少年吸毒的原因有哪些?
          A:好奇心、被朋友慫恿、想證明自己很厲害……

        3.教師歸納:吸毒的原因很多，危險且複雜的場所(像網
         咖、夜店…)都很容易使人在不自覺的情況下掉入毒品的
         陷阱，應該提高警覺。
三、認識新興毒品包裝
        1.播放影片: 毒品百百種，你看懂幾種？快看這邊！教你
          破解毒品新偽裝‼
          新興毒品樣式日新月異，為避免誤食的可能，透過影
          片，認識毒品新興包裝。

        2.提問:影片中有哪些是我們日常會看到或用到的食品?
          A:梅子粉、軟糖、咖啡包……

        3.提問:怎麼區分是不是有問題的食品?
          A:包裝有重新封口的痕跡、陌生人給的……

        4.教師歸納:毒品的樣式日新月異，陌生人提供的或是已
          離開視線的食物都不應該再食用，並且要能堅定的拒絕
          來路不明的食物。
【總結活動】（須能檢核所選取之學習表現）
    認識K他命、FM2、新興毒品樣式及吸毒的原因，並學會辨識新興毒品包裝與提高警覺，避免落入危險情境。強調毒品所造成的危害非常可怕，切勿因為好奇，或自認絕對不會上癮而以身試毒。
    本節學習任務(pagamo線上作業—防毒沾身)說明 
~~第一節完~~
第二節
【準備活動】
　一、課堂準備
　　(一)教師：影片”現代版白雪公主！(蔡阿嘎x中信反毒教育基金會)”、學習單(反毒網紅就是我)
　二、引起動機
    (一)播放影片前半段--現代版白雪公主！(蔡阿嘎x中信反毒
        教育基金會，只先播放前2分鐘

        1.提問:影片中的白雪公主遭遇什麼問題?
         A:舔了有毒的郵票、朋友慫恿他吸毒……
        2.提問:如果你是影片中的白雪公主，你會怎麼做?
         A:直接拒絕、不理他、趕快回家……

    (二)面對來路不明的食物或朋友慫恿的毒品誘惑，要勇敢拒
        絕。
【發展活動】
1、 播放影片後半段--現代版白雪公主！(蔡阿嘎x中信反毒教育基金會，認識反毒6招
 (一)反毒6招
        1.提問:影片中有哪6招可以幫助我們拒毒
A:直接拒絕法
  速離現場法
  轉移話題法
  自我解嘲法
  友誼勸服法
  家教嚴厲法
     (二)角色扮演--反毒網紅就是我
         1.各組依據所分配之反毒招式，進行劇本討論，並將對
           話寫於學習單中，完成後各組上台進行發表演出
2、 小組情境劇演出
【總結活動】
     透過影片及各小組的分享，認識拒絕毒品的招式及實際的運用，千萬不要因為好奇或尋求朋友認同而以身試毒。
~~第二節完~~
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	能分享自己包尿布的經驗
能聆聽老師的說明
能仔細觀看影片並回答相關問題
能回答吸毒造成的後果
說出K他命對人體的危害
能說出FM2對人體的危害
能說出青少年吸毒的原因
能仔細觀看影片
能說出新興毒品常見的包裝
能區辨重新包裝的食品
能上網完成學習任務
能仔細觀看影片並回答相關問題
能說出拒絕毒品的招式
能依各組腳本設計演出情境劇
完成學習單(反毒網紅就是我)


	學習任務說明

	（依所選定節次教學活動規劃設定該節課之學習任務）
第一節學習任務

    本節學習任務:pagamo線上遊戲學習平台作業:防毒沾身
請班級學生登入完成作業，運用該平台之反毒課程，設計一般任務作業，學生可進入填答，遇不會之題目也能及時點選詳解得到解答，並從中學習。
第二節學習任務
    本節學習任務為:小組學習單(反毒網紅就是我)，依據選定的反毒招式設定情境劇進行演出，加深學習印象。


第一節學習任務 pagamo反毒課程
Pagamo線上遊戲作業任務圖示
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	pagamo線上遊戲學習平台 遊戲形式為佔領及擴充地盤的概念，透過任務活動也能得到獎勵
	教師可從反毒課程題庫中選定任務題目
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	作業題目形式有是非題與選擇題
	作業題目形式有是非題與選擇題
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	答錯時可點選查看詳解
	詳解中可立即知道正確答案並從中學習


第二節學習任務--小組學習單                                  六年    班                  
反毒網紅就是我
一、請列出反毒六招，並勾選小組所分配到之招式

	
	反毒招式名稱
	小組表演主題(打()

	第一招
	
	

	第二招
	
	

	第三招
	
	

	第四招
	
	

	第五招
	
	

	第六招
	
	


二、請將角色分配及劇情內容寫於下方表格中

	角色分配說明
	角色一:                                            
角色二:                                            
角色三:                                            
可依實際狀況增列

	劇情說明(對話)
簡要說明或以對話方式呈現皆可

	


